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PIÈCE JUSTIFICATIVE

PROCES-VERBAL do la commiRNion nommée par M. HovIuh, chovalior do la Légion
d'Honneur, maire do Haint-Malo, po\ir recevoir et reconnaître Ioh débrin d'un navire

que JacquoH Cartier abandonna à tiainto-Crolx, en Canada, dana le nioiH d'avril 1636.
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Les membres dont cotte commission so compose sont : MM. Charles Cunat, adjoint.

président; LuKiien-lju^roix, arcliitodti-voyor ; A. DepaHsu, architucto ; Oilbort, conutruc-

tour; H. Michol, capitiiinu iliM^ommcn'c

Aujourd'lmi iiicrcrodi, 11! diMiomlin^ Ihlli, non», soiiKJ'iKnéM. déclarons qne, conformément
à la lettre do convocation do M. lo maire de Saint-Malo. Mousladatedu 11 courant, nou»
nous sominoK réunin danw uni; dis sallc^s do riiùtiil do VilU;, oi'i des débris do navin! avaient

été (lôiKiHéri Tiar los soins de l'autorilo iiiuniciiialc;. A on/,o licures (!t (juarl, au iiiotiicnt de
proci'ilcr a l'opération pour la(]uollo nous olioiis appelés, l'un d« non M. {îii. Cunat,

adjoint do M. lu luaJi'L-, et cliatKo par eut adiuiniHlralour de prucùdor à l.i . imuiistiion, ti'uat

exprimé en cuh lt:ruios :

" Messieurs, 11 y a trois eont dix ans que notre compatriote ,Tacq)ioM Cartier, nourri do
oos Krandos idées (|ui oiilantent do .i<ruiiii(!K (ilioscss, iiossedant. iiiiisi ime (Ihiisiophc l'olomb

et Vasco do Uaïua, s ;s conLoiiiTioniliis, une puis.;,>.nto ardeur do découverte, s'aventura

avec doux ombareations do soixante tonneaux ù, travers les mers du Nord, reconnut les

terres du Caïuija, dont il prit possession ot en dota sa pairie.
" Kran(:ois ior, lo rival de « liarlos-(/niiit, lassé de s(? voir désliérlté du testament

d'Adam jiar los rois d Kspa^tno ot du l'ortuwal, <iui se partatçeaienl. entre eux lo nouveau
monde, cl appréciant les avaiilajjes de la deeouvorio de l'illuslre naviKaleiu- nialouin

B'etforça de réveiller i'ouiulation dos Kraiivai-', on leur inspirant le goût de la navitçation par

dos létablissemcnls lointains; dans co but. Sa Majesté Très IMirétienno, voulant lo /«ira-

chèvemcnt de lu découverte des tcrrei occidenlaie.t entantes sous le elinuif et paralUiea

des to'rea et royaume diulit seiynuur, nomma .la-iipios Cariierson pilote Kéaoral. Investi

de cotto dignité maritime, uotro compatriote aiiparoillaiU; nouveau du pori. do Saint-Malo,

le 19 mai IXVt, avec les troin petits bâtiments (|u'il coinniamlaii, i)our cette seconde expédi-

tion : ces bâtiments étaient la Grande-Jlenniiie, do 121) tonneaux, la Petite-Heiinine, de
eo, et ÏEmérilloii, de 40.

" Il y a donc trois siècles que notre compatriote appartiimt li la postérité. Dans le

souvenir respectueux que renouvelle nécessairomont la vue des débris d'un do ses vais-

seaux, ce qui doit en cet instant Hxor notre attention. Messieurs, nous, enfants do la cité

qui lui donna lo jour, c'est moins l'apologie de co grand boinino, quoicpic sou ombre semble
paraître ici, avec ces restes échappés à la main destructive des temps, que l'examen sérieux

et l'appréciation consciencieuse do ces reliques antiques. Grilco nu hasard qui les a remis

sur la voie, mais plus encore à une persévérance soutenue chez dos hommes de ciHur et

savants, aimant toi't ce qui rappelle et ennoblit leur origine et leur pays, on est parvenu à

retrouver, sous 1 mètre (i! centimètres do vase, la carcasse du navire que Jacques Cartier

abandonna on avril lôStl au lieu do Sainte-Croix, "ses éjuipaycs se trouvant affaibli»

tant de maladie que de (jens morts."

"Ces fragments de navire que nous devons au bienveillant empressement de MM. les

membres de la Société littéraire et historique do (Québec, et notamment au zèle de MM.
Faribault, vice-président, Joseph Hamel et Laniarre-Piquol, deviennent do précieux docu-

ments pour l'hit-toire de notre ville ; ils empruntent, des circonstances ot des lieux, un
Intérêt tout spécial ; en effet, Messieurs, ils rappellent les plus belles phases de la vie de-

notre cher compatriote, et ces phases glorifient 8aint-.Malo, sa ville natale.
" L'admiuistratetir qui nous a réuni j. Messieurs, désire que, dans l'intérêt do la science

et do l'histoire, non seulement nous reconnaissions si lo nombre des objets reçus est bien

conforme à celui expédié de Québec, mais encore, que par une étude sévère et un examen
approfondi dosdits objets, nous cherchions à déterminer, autant qu'il dépendra de nous,

ieur identité avec les objets de même espèce de notre localité, et aussi, que nous indiquion.9

les différents changements qu'ils ont subis, soit dans leurs formes primitives, soit par les

détériorations qu'ils ont éprouvées, tant des élémentu auxquels ils étaient soumis, que des

siècles écoulés depuis leur abandon."
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